Enterprises Report企业报道

5

厦门携手上百家企业共建数字经济生态创新链

"智链生态共筑未来"数字经济生态伙伴签约大会 18 日在厦门举行,首批 122 家生态企业加入厦门信息集团数字经济"朋友圈",共同助力厦门打造数字经济产业发展高地。

在由厦门市数据管理局指导、厦门信息集团主办的本次大会上,首批加入的生态伙伴名单中,既有华为、阿里云、科大讯飞等头部企业,也有鲸海拾贝、硕橙、众数信科、立马耀等 AI 产业新星,涵盖数字基础设施、软件信息、人工智能、数据要素、低空经济等数字经济重点发展的领域。

而在数字经济生态伙伴共绘的发展蓝图中,"人工智能+"是一大关键词,厦门将针对垂直行业痛点,携手生态伙伴联合开发"人工智能+行业"标准化解决方案,推动人工智能赋能千行百业;同时,各方还将把人才培养摆在突出位置,共同构建人工智能创新人才生态圈,激发人才创新活力。

据了解,厦门信息集团正在筹建人工智能展示服务中心,涵盖全球视野、厦门企业、



未来图景、功能配套4大板块,搭建人工智能品牌产品"展示窗"、生态资源"聚合场"。

数字经济是加快发展新质生产力的关键 领域和重要引擎。当前,厦门正加快全域数字

化转型,持续推进"人工智能+"行动。

作为厦门市属国企中唯一一家电子信息 产业投资控股综合服务商,信息集团在数字 经济创新应用、数据要素市场化配置、信息产 业投资等方面亮点频现:近年来,其前瞻布局和建设以软件园三期为核心支撑,连接马銮湾北部智慧科技产业园、厦门北站产业发展基地的人工智能产业科技带,推动落地了金砖科创孵化园、金砖创新基地、福建省(厦门)人工智能产业园、厦门数据港等专业化"园中园"建设,同时大力招商引资,构建人工智能赋能千行百业的生态链群,推动产业升级。

该集团有关负责人称,人工智能的广泛应用不仅需要技术的突破,更需要生态的协同。未来,期待与更多创新主体共建数字生态联盟,将数据治理的精准性、算力网络的普惠性、AI 赋能的渗透性深度融合,让技术之"链"成为驱动城市高质量发展、产业能级跃升的核心引擎。

厦门市数据管理局有关负责人表示,将 全力支持各生态伙伴健康发展,以开放、高 效、共赢的理念做好服务保障,依托生态链资 源,与大家携手为厦门经济社会高质量发展 注入数字新动能。 (杨伏山 陈晓丹)

新设户外功能面料 "大档口" 中国轻纺城 布局户外经济

冲锋衣、功能性面料、露营装备、户外运动照片墙……3月18日,位于浙江绍兴柯桥的中国轻纺城首个户外功能面料专营区开业,掀起一股户外运动风。

近些年,户外运动蓬勃兴起,带动了新的 消费热潮。作为全球最大的纺织品集散中心, 中国轻纺城也积极布局户外经济。

据悉,该专营区占地面积 2000 余平方米,已有北京、江苏、浙江、福建等地的 18 家纺织企业入驻。其以场景化形式呈现,主要展示业内高端户外新材料,将为供需双方提供更精准的沟通交易平台。

来自江苏的某特种材料科技公司是首批入驻企业,其展出了自主研发的一款超轻纳米透气面料。"这款面料融入纳米级的丝束,层层叠加后,能把水分子挡在面料之外,同时得益于这些孔洞,面料的透气性也很好。"该公司负责人姚明受访时说。

入驻该专营区的商户周建春专卖冲锋衣面料。周建春受访时表示,其依托自主研发和设计,有效降低了冲锋衣的生产成本,面料性能却不输高端品牌,"性价比高是我们最大的优势"。

中国轻纺城拥有纺织品经营户3万余户,经营品种50万余种,每年全球约四分之一的面料在此交易。

浙江中国轻纺城集团股份有限公司相关 负责人表示,接下来,该专营区将依托强大的 供应商资源,强化户外面料市场的供需对接, 同时按照市场动态和规律,不定期策划并组 织各类活动,为产业链上下游交流合作提供 有力支撑。 (项菁 李斯承)

智慧医疗先锋马韬: 以创新之力推动医疗行业数字化变革

在智慧医疗的浪潮中,贵州鑫涛医疗器械有限公司创始人兼总经理马韬,凭借其卓越的领导力和创新精神,成为行业佼佼者。自2009年公司成立以来,马韬始终致力于智慧医疗技术的研发与应用,推动医疗行业信息化、智能化转型。他的努力不仅使公司在国内外医疗行业中取得了显著成就,也为整个行业的发展注入了新的活力。

马韬创办的贵州鑫涛医疗器械有限公司,专注于智慧医疗技术的研发与创新。公司成功开发并推广了多款智慧医疗软件,优化了医疗营销与服务管理流程,大幅提升了医疗机构的运营效率,并为患者提供了高效精

准的医疗服务。2024年,公司被评为"国家科技型中小企业",并荣获"全国招投标企业信用公示平台 AAA 级信用企业"称号。此外,公司还在第二十四届科学家论坛上被评为"科技创新优质企业"。马韬本人也在行业内获得了广泛认可,被评为"科技创新笃行者",并于2024年获得中国人工智能科学技术奖。

鑫涛云作为贵州鑫涛医疗器械有限公司的核心产品,是国内领先的数字化智能化营销平台,专注于药品和医疗器械行业的数字化转型与营销创新。鑫涛云通过 AI 驱动的创新技术,为企业提供全面的数字化营销服务,帮助企业实现降本增效,提升整体运营效能。

其核心优势在于基于可评估、可迭代、可优化 的数字化营销产品和运营体系,帮助企业解 决在市场开发、医学推广和销售活动中面临 的挑战,构建以医生为中心的数字化营销闭 环。

马韬积极推动智慧医疗设备和管理系统 在西南及全国偏远地区的普及,解决了"看病 难、看病贵"的问题。通过将先进的医疗技术 带到基层,显著提高了当地的医疗服务水平, 改善了全国医疗资源的均衡分配,为更多患 者带来了更好的医疗体验和健康保障。

鑫涛云平台为无法及时就医的老年人提供了帮助。通过该平台,老年人的健康数据可

以实时传输更新,医生可以远程监控患者的健康状况,及时提供医疗建议和干预措施。这一功能不仅减轻了老年人的就医负担,也为他们的健康提供了有力保障。

马韬及其公司通过智慧医疗技术的创新与应用,不仅在商业上取得了巨大成功,还为社会创造了显著的经济效益和社会效益。他们的努力不仅推动了医疗行业的数字化转型,也为更多患者带来了更好的医疗服务和健康保障。未来,随着智慧医疗技术的不断发展,马韬和贵州鑫涛医疗器械有限公司将继续推动行业创新,为社会的健康事业作出更大的贡献。 (何平)

新疆科研团队破解机采长绒棉生产加工技术瓶颈

曾几何时,新疆机采长绒棉杂质多,加工后品质下降的问题一直困扰着产业发展。如今,这一难题已被新疆科技创新领军人才田立文团队一步步成功破解。近日,该团队继获得中国、欧洲和优质棉生产国澳大利亚多件发明专利授权外,又联合阿瓦提新雅棉业有限公司研发的优质机采长绒棉生产方法,在美国获发明专利授权。这是中国首个在优质棉生产技术发明创造方面获国内、国际同时授权认可的棉花栽培研究团队,为新疆长绒棉产业发展注入新的活力。

突破机采长绒棉生产加工技术瓶颈

"过去,新疆机采长绒棉加工含杂率偏高、纤维损失大,以及品质不能满足产业需要的问题一直困扰着我们。"新疆农业科学院棉花研究所副所长孔杰说,新疆长绒棉具有纤维长、细、强等特点,在国际市场具有很高知名度,但近年来面临机采后籽棉含杂量高,以及受到地膜、滴灌带等异物污染,不易清理等难题。为了提高机采棉加工质量,满足市场对

高性价比原棉的需求,通常采用提高籽棉清 杂强度的做法,但对纤维造成了严重机械损 伤,导致机采长绒棉推进始终未达预期。

面对这一问题,田立文团队没有退缩。 "我们对长绒棉种植与加工全流程进行了梳理,系统优化品种选择、株行距配置、机采前准备、脱叶催熟、加工等相关技术与工艺。"新疆农业科学院棉花研究所研究员田立文说, "我们首次通过发明创新提出了适宜机采长绒棉加工的完整工艺,还对主要清杂设备关键部件及其作业参数重新设计。"

这套创新方案的核心在于,除在种植环节确保机采籽棉优质,并尽可能降低籽棉杂质,还提出整套工艺应包括在籽棉清理环节,选用双通道大直径缠绕辊结构的复合异纤清理机、倾斜式籽棉清理机和提净式籽棉清理机;在皮棉清理环节,选用气流清理机和皮棉梳理机,严控杂质清理道次。

同时,团队发现常规的锯齿式轧花机和 皮清机不适合长绒棉皮棉加工与清理,而应 选用皮辊轧花机、气流清理机和皮棉梳理机, 防止对原棉的循环无序清理造成纤维机械损 伤。经过不懈努力,团队成功突破技术瓶颈, 为新疆机采长绒棉的发展带来转机。

国际专利授权带来深远影响

"新疆机采长绒棉生产方法获得美国专利 授权,意义重大。"田立文说,"此前我们已经 先后获得了中国、欧洲、澳大利亚多个发明专 利授权,以这些发明创新为支撑,还获得德国 纽伦堡和瑞士日内瓦等国际有影响的发明展 金、银奖多枚。以上荣誉凸显出中国在优质棉 生产,包括优质机采长绒棉生产加工领域的 自主创新能力已达世界一流水平。它展示出 新疆棉花产业的现代化、机械化程度高,在生 产方式上与国际先进水平接轨。我们是依靠 技术和装备提升产能。"

在产业竞争力提升方面,田立文表示,通过新技术的应用,包括适宜机采品种选育、棉田机采群体构建、机采棉田机艺融合与水肥药管理,以及机采棉纤维减损加工等技术,"我们通过一系列的新技术创新与应用确保生产的棉花产量高、品质优,同时用工少、生

产成本低。实践表明这是提升中国全球优质 棉市场竞争力的最有效措施。"

未来研发规划与产业推动

谈及未来团队在长绒棉技术研发中的规划,田立文说:"优质长绒棉生产涉及多个环节,既需要做好单个环节的技术攻关突破,如机采品种培育,关键加工技术参数敲定,又需要系统整体推进。我们将充分发挥已掌握的技术优势,把制定更加完善的优质机采长绒棉生产技术标准作为未来3至5年的工作重点。"

在进一步推动新疆高端棉纺织产业链发展上,田立文说:"从品种筛选及其配套种植技术方面系统研发,积极回应纺织企业对高品质长绒棉技术标准的诉求,更好地为提高新疆优质长绒棉市场竞争力提供技术支撑。我们希望通过不断努力,让新疆优质棉,包括长绒棉在高端棉纺织原料供给中占据更重要的地位,推动整个产业链的升级发展。"

(王小军)

全国最大"火电 + 熔盐"储能项目主体完工

3月15日,国家能源集团安徽公司宿州电 厂"火电+熔盐"储能项目主体建设完工。这个国 内最大规模的"火电+熔盐"储能项目,进入设备 调试阶段。

熔盐储热技术就是利用熔盐在升温和降温过程中的温差实现热能存储,可在电网腰谷时段,火电机组仍在正常运行的情况下,抽取一部分蒸汽输送到熔盐储罐内进行储存能量;而在用电高峰和深度调峰时释放能量。

宿州电厂"火电+熔盐"储能项目采用 390℃ 高温和 190℃低温两个熔盐储罐进行储热,储热主要成分为三元熔盐,设计储热容量为 1000 兆瓦时。项目建成后,可在保证最大供热量的情况下机组调峰能力降低至 30%额定发电负荷,当需要顶尖峰 100%额定发电负荷运行时,由储热系统提供供热蒸汽可连续供热 4 小时,压低谷 30%额定负荷下连续供热 5 小时的目标。同时,对外供热能力达 410 吨/小时,较原来供热能力提高了 260 吨/小时。

宿州电厂地处城市主城区,是典型的城市热电厂,两台装机35万千瓦的火电机组肩负着供电和供热的双重任务。该厂于2022年启动"基于熔盐储热的煤电灵活性关键技术研究及示范应用项目",同年入选国家首批绿色低碳示范工程,并获得1亿元的超长期特别国债支持。

该项目投运后,不仅能解决机组"调峰"与"供热"之间的矛盾,提高电网稳定性,还有助于消纳电厂周边区域的弃风弃光电量,提升新能源消纳能力,有效推动煤电机组向支撑性、调节性电源转型,促进煤电机组从"电量供应主体"逐步转变为"电力供应主体",为新型储能技术发展开辟新路径。

经测算,该项目每年可提升新能源消纳能力约 1.28 亿度,折算每年减少 3.2 万吨标煤使用量、减少碳排放约 8.5 万吨,同时可增加供热能力 220 万吨/年,相当于满足当地 40 多家工商业企业用热需求。



"汽车城"长春搭对接平台 助供应链企业拓市场

2025 年长春市绿园区汽车产业供应链发展对接会 18 日召开,中国一汽、陕西汽车、北京汽车等车企的主机厂,及百余家汽车供应链企业和金融机构参会,共同聚焦汽车产业供需、企业金融需求,探寻合作发展新机遇。

长春被誉为"汽车城",是中国一汽集团总部所在地。1月至2月,中国一汽整车销量超46万辆,其中,自主品牌销量超14万辆,累计同比增长11.3%,自主新能源销量增速193%。

春市绿园区副区长李桐介绍,该区规上

工业企业数量位于长春五大主城区之首,是汽车配件、轨道交通装备等产业的重要承接区域,拥有107户汽车配套企业,形成了较为完整的汽车产业链,域内拥有众多中国一汽的核心供应商,部分重点企业还承接理想、特斯拉、小米等新能源车企的零部件项目。

据介绍,长春市绿园区将加大对汽车产业的政策支持力度,特别是在技术创新、人才引进、市场拓展等方面提供全方位的服务,同时积极搭建更多合作平台,促进银企对接。

一汽集团(红旗)采购部总监郭力铭表示,红旗正在进行供应链重塑,建设安全可控、优质韧性、可持续发展的供应链体系,这将为供应链企业提供更多合作机会。

当天,参会的汽车供应链企业与多家金融机构签署框架协议,推动产业链上下游协同发展。会场外,同步举办了汽车产业链展览,从动力系统的关键组件,到电气与电子系统,再到内饰外饰等产品,吸引了众多与会者参观交流。

长春一汽四环变速箱汽车零件有限责任 公司总经理李海明表示,供应链企业了解到 各大主机厂最新的采购需求和行业发展新形 势,并与金融机构达成协议,进一步降低贷款 利率,帮助企业融资。

当天,大会还围绕"新能源汽车技术突破""智能网联汽车生态构建""汽车零部件智能制造"等议题设置分论坛,企业代表分享了技术创新、市场拓展、供应链管理等方面的成功经验。 (高龙安李彦国)

贵州锦屏羽毛球 "飞"出特色产业链

■ 周燕珠

时下,走进贵州锦屏经济开发区亚狮龙产业园车间,一台台功能各异的机械设备正高速运转,机器轰鸣声与工人忙碌的身影交织成一幅图景。生产线上,一颗颗洁白的羽毛球经过38道工序后,被装入印有"贵州制造"的包装盒,等待发往全球60多个国家和地区

"产业园每天生产近2万打羽毛球,目前在赶制丹麦、马来西亚、泰国等地的订单。"贵州亚狮龙体育文化产业发展有限公司生产经理胡兵介绍,2024年贵州亚狮龙产值达5.69亿元人民币,出口额突破1300万美元,增速超过往年。

这一数据背后,是锦屏县在全球羽毛球市场中的强势崛起:全球每10个羽毛球中就有1个产自这里。1928年成立的亚狮龙是一个源自英国的羽毛球品牌,在世界羽坛上享有盛名,2017年通过招商落户锦屏县。

羽毛球虽小,却是技术型产业。园区车间内,智能分拣系统正对鹅毛进行分级,通过高光谱成像技术识别毛片厚度、弯曲度等指标,替代传统人工筛选,智能化升级使国际订单交付周期大大缩短。

一般来说,一个球上有16片羽毛,而一只鹅或鸭可以做球的只有14片羽毛。为满足产业园庞大的羽毛需求,锦屏建成种鹅养殖、鹅蛋孵化、鹅苗育雏、商品鹅养殖四大类型的基地,2024年该县鹅产业实现年出栏100万羽,养殖环节带动1.6万户农民增收。

在锦屏县铜鼓镇马台鹅养殖基地,数万羽鹅在标准化棚舍中生长。每只鹅的14根翎毛被精准采集,送往亚狮龙园区;鹅肉则运往肉食品加工厂,加工后销往中国各地,形成"一羽两用"的循环经济模式。

"锦屏县养殖鹅的羽毛还远远不够,目前公司原料主要来自东北、四川、广东、福建等地。"胡兵说,锦屏生产基地已占据亚狮龙全球产能的40%以上,成为亚狮龙在全球范围内规模最大的羽毛球生产基地,并带动当地

700多人就业。 从鹅养殖到产业生态圈,一片鹅毛在锦 屏托起了一条特色产业链。目前,球拍、球服、 球包等相关企业陆续落户锦屏,贵州锦屏经 济开发区由亚狮龙原来的一家企业变成了

贵州锦屏经济开发区管委会副主任欧汉 法接受中新社记者采访时说,锦屏县重点发展以羽毛球运动装备制造为主的轻工业,上游养殖林下生态鹅、饲养种鹅、孵化种蛋,中游生产羽毛球、精深加工羽绒制品,下游发展体育赛事及休闲康养等产业,构建了以"鹅"为主的全产业链。

当一个个羽毛球从大山"飞"往世界各地之际,锦屏这座小城也刮起了"羽毛球热",不仅开展羽毛球进校园活动,建立羽毛球培训学校和羽毛球博物馆,还举办锦屏亚狮龙系列羽毛球赛,吸引众多羽毛球爱好者前来参赛。

从鹅到球,再到体育赛事,锦屏的蜕变印证了县域经济的突围路径:以特色产业为锚点,通过智能化改造提升附加值,再以三产融合激活全域经济。